

## ИТОГИ РАБОТЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ. ОПЫТ РЕГИОНОВ» СЫКТЫВКАР, 25–26 апреля 2024 г.

А.А.Колодкин<sup>1</sup>

<sup>1</sup> ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И.Пирогова» Минздрава России, Москва, Россия

25–26 апреля 2024 г. в г. Сыктывкаре проходила Все-российская научно-практическая конференция «Актуальные вопросы медицины катастроф. Опыт регионов», посвященная 10-летию со дня создания Центра медицины катастроф Республики Коми.

Организаторы конференции: Общероссийская общественная организация специалистов в сфере медицины катастроф, Федеральный центр медицины катастроф (ФЦМК) ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И.Пирогова» Минздрава России, территориальный центр медицины катастроф (ТЦМК) Республики Коми, Российское общество первой помощи и Российское общество скорой медицинской помощи.

Основные темы конференции:

- современные вызовы для Службы медицины катастроф Минздрава России;
- особенности медицинского обеспечения населения отдельных территорий Российской Федерации;
- варианты организации и функционирования Службы медицины катастроф;
- направления развития первой помощи в Российской Федерации.

В рамках конференции прошли следующие мероприятия:

- совместное заседание Профильных комиссий Минздрава России по направлениям «Медицина катастроф» и «Первая помощь»;
- конференция Общероссийской общественной организации специалистов в сфере медицины катастроф;
- мастер-класс по первой помощи и тактической медицине.

Координационный совет по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России аккредитовал оба дня конференции для врачей и медицинских работников со средним профессиональным образованием.

В конференции участвовали более 90 врачей Службы медицины катастроф из 46 субъектов Российской Федерации, врачи и медицинские работники со средним профессиональным образованием из Республики Коми, студенты медицинского института Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина и Сыктывкарского медицинского колледжа им. И.П.Морозова.

С приветственным словом к участникам конференции обратились заместитель Председателя Правительства Республики Коми А.И.Виноградов, исполняющий обязанности Министра здравоохранения Республики Коми Д.А.Фролов, главный внештатный специалист по медицине катастроф Минздрава России С.Ф.Гончаров.

Первое пленарное заседание открыл главный врач территориального центра медицины катастроф Республики Коми М.В.Сурин, рассказавший о 10-летнем опыте работы и этапах развития Службы медицины катастроф Республики Коми.

В докладе С.Ф.Гончарова были проанализированы этапы становления Службы медицины катастроф и особенности подготовки кадров по медицине катастроф в современных условиях с учетом опыта организации медицинского обеспечения пострадавших в чрезвычайных ситуациях и при вооруженных конфликтах.

Уникальный опыт подготовки кадров в Республике Коми, включение ТЦМК в систему аккредитации и внутриучрежденческая профессиональная переподготовка медицинского персонала нашли отражение в докладе врача-методиста О.Ю.Прокошевой.

Особенностям организации медицинского обеспечения массовых спортивных, культурных и иных мероприятий на территории Российской Федерации были посвящены три доклада.

Актуальные вопросы организации работы медицинской службы на массовых мероприятиях и возможные пути ее совершенствования были рассмотрены в докладе заместителя директора ФЦМК по медицинской части А.А.Колодкина.

Опытом медицинского обеспечения Международного мультиспортивного турнира в концепции фиджитал «Игры будущего», прошедшего в начале 2024 г. в Казани, поделилась руководитель Республиканского центра медицины катастроф Республики Татарстан М.М.Воронцова.

В 2024 г. г. Сочи второй раз встречал делегатов Всемирного фестиваля молодежи из 180 стран мира. Об обеспечении функционирования сил и средств Службы медицины катастроф при проведении данного мероприятия рассказал руководитель ТЦМК Краснодарского края А.В.Михалевич.

Вопросы организации работы при массовом поступлении пострадавших в лечебные медицинские организации и оптимизации функционирования всех подразделений ЛМО были подняты в докладах С.М.Буланова (ТЦМК г.Москвы) и О.Ю.Боско (Клиника высоких технологий «Белоостров»). Докладчики поделились опытом перепрофилирования ЛМО, привлечения материальных и кадровых ресурсов для организации работы стационаров в режиме чрезвычайной ситуации.

На второй день конференции в режиме видеоконференцсвязи состоялся совместный научный симпозиум «Медицина катастроф: организация взаимодействия во Все-российской службе медицины катастроф», проходивший в рамках XIII Международной научной конференции «Многопрофильная клиника XXI века. Инновации и передовой опыт». На симпозиуме состоялся обмен мнениями между коллегами из Санкт-Петербурга и Сыктывкара.

Особенности медицинского обеспечения населения Арктической зоны Российской Федерации были рассмотрены в докладах заведующего кафедрой медицины катастроф Северного государственного медицинского университета (ГМУ) Минздрава России Ю.Е.Барачевского и заведующего кафедрой общественного здоровья

и организации здравоохранения Северного ГМУ Минздрава России Э.А.Мордовского. Вопросы научных исследований, а также организационные проблемы безопасности в ЧС и способы их решения были представлены в докладе заведующего кафедрой психиатрии и клинической психологии Северного ГМУ Минздрава России А.Г.Соловьева.

**Протокол заседания Профильной комиссии  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
по направлению «Медицина катастроф»**

25 апреля 2024 г. в г.Сыктывкаре в рамках проведения Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы медицины катастроф. Опыт регионов», посвященной 10-летию создания Центра медицины катастроф Республики Коми, состоялось заседание Профильной комиссии Министерства здравоохранения Российской Федерации по направлению «Медицина катастроф» (далее – Профильная комиссия).

**Председатель Профильной комиссии** – С.Ф.Гончаров, главный внештатный специалист по медицине катастроф Минздрава России, заместитель генерального директора ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России, академик РАН, доктор медицинских наук, профессор.

**Заместитель председателя** – М.Н.Замятин, директор ФЦМК ФГБУ НМХЦ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор.

**Секретарь** – А.А.Колодкин, заместитель директора ФЦМК по медицинской части ФГБУ НМХЦ им. Н.И.Пирогова Минздрава России.

**На заседании Профильной комиссии были рассмотрены следующие вопросы:**

1. О разработке плана действий лечебной медицинской организации по организации массового приёма пострадавших в случае возникновения чрезвычайной ситуации.

2. О разработке типового положения о нештатных формированиях Службы медицины катастроф Минздрава России, а также органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья.

3. Об исполнении решений Оперативного штаба Минздрава России от 15 февраля 2024 г. – протокол № 73/13-7/79.

4. Об утверждении методических рекомендаций по организации обучения населения и сотрудников экстренных оперативных служб приемам оказания первой помощи на территории Российской Федерации.

**Решения по первому вопросу:**

1. Принять к сведению информацию, изложенную в докладах С.М.Буланова и О.Ю.Боско, а также в сообщениях М.Н.Замятиного и А.А.Колодкина.

2. Главным внештатным специалистам по медицине катастроф органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья в срок до 31 мая 2024 г. направить в адрес главных внештатных специалистов по медицине катастроф Минздрава России по федеральным округам примерный План действий лечебных медицинских организаций 1-го, 2-го и 3-го уровня по организации массового приёма пострадавших в случае возникновения чрезвычайной ситуации.

3. Главным внештатным специалистам по медицине катастроф Минздрава России по федеральным округам в срок до 28 июня 2024 г. проанализировать полученные

материалы и направить представленные Планы с аналитической справкой в адрес главного внештатного специалиста по медицине катастроф Минздрава России по адресу электронной почты sgoncharov@fmbafmbc.ru.

**Решения по второму вопросу:**

1. Принять к сведению информацию, изложенную в сообщении А.А.Колодкина.

2. Главным внештатным специалистам по медицине катастроф органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья в срок до 31 мая 2024 г. направить в адрес главных внештатных специалистов по медицине катастроф Минздрава России по федеральным округам Положения о нештатных формированиях Службы медицины катастроф органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья (госпитали, отряды, бригады, группы и др.), включающие их штатное расписание и стандарт оснащения (при наличии).

3. Главным внештатным специалистам по медицине катастроф Минздрава России по федеральным округам в срок до 28 июня 2024 г. проанализировать полученные материалы и направить предоставленные Положения с аналитической справкой в адрес главного внештатного специалиста по медицине катастроф Минздрава России по адресу электронной почты sgoncharov@fmbafmbc.ru.

**Решения по третьему вопросу:**

1. Принять к сведению информацию, изложенную в сообщениях А.А.Колодкина и М.Н.Замятиного, об исполнении решений Оперативного штаба Минздрава России от 15 февраля 2024 г. – протокол № 73/13-7/79.

2. Рекомендовать руководителям территориальных центров медицины катастроф, с учетом Правил организации деятельности ТЦМК, утвержденных приказом Минздрава России «Об утверждении Порядка организации и оказания Всероссийской службой медицины катастроф медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации» от 6 ноября 2020 г. №1202н, совместно с главными внештатными специалистами по первой помощи органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья определить число граждан, подлежащих обучению навыкам оказания первой помощи населению субъекта Российской Федерации, и осуществлять обучение населения оказанию первой и медицинской помощи в ЧС.

**Решения по четвертому вопросу:**

1. Принять к сведению информацию, изложенную в сообщении А.А.Колодкина.

2. Утвердить методические рекомендации «Организация подготовки населения и сотрудников экстренных оперативных служб приемам оказания первой помощи на территории Российской Федерации».

3. Рекомендовать Минздраву России довести методические рекомендации «Организация подготовки населения и сотрудников экстренных оперативных служб приемам оказания первой помощи на территории Российской Федерации» до сведения высших должностных лиц субъектов Российской Федерации.

Председатель Профильной комиссии,

главный внештатный специалист

по медицине катастроф Минздрава России,

академик РАН, профессор

С.Ф.Гончаров

Секретарь Профильной комиссии

А.А.Колодкин

*Материал поступил в редакцию 13.05.24; статья принята к публикации без рецензирования 19.06.24*

*The material was received 13.05.24; the Editorial Board accepted the article for publication 19.06.24*